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Дослідження пожеж у лісах України внаслідок воєнних дій
за даними дистанційного зондування Землі

Метою цієї статті є просторово-часовий аналіз поширення пожеж та виявлення вигорілих ділянок лісу за дани-
ми ДЗЗ в межах областей України, де велися активні бойові дії з початку повномасштабного вторгнення російських
військ до кінця 2023 року, а також виявлення уражених пожежами лісових екосистем в межах ПЗФ.

Основний матеріал. Станом на 2023 рік за даними Держекоінспекції від бойових дій постраждало близько 3
млн га українського лісу, що відповідає майже третині усього лісового фонду країни. В зону бойових дій потрапи-
ли території 900 об’єктів ПЗФ загальною площею 1,24 млн га. У статті представлено результати аналізу поширення
пожеж у період з початку повномасштабного вторгнення російських військ до кінця 2023 року в областях України,
охоплених активними бойовими діями. На основі даних дистанційного зондування Землі підготовлено картографіч-
ні матеріали, які відображають зони найбільшої концентрації вигорілих територій. Особливу увагу приділено впливу
бойових дій на природні лісові екосистеми та природно-заповідний фонд, що становлять близько 50% усіх лісових
площ країни. У ході дослідження встановлено просторову кореляцію між поширенням пожеж і розташуванням лінії
фронту, а також виявлено часову динаміку загорянь, яка збігається з періодами активізації бойових дій.

Висновки. Супутникові дані MODIS і VIIRS, використані через платформу EFFIS, показали високу ефективність у
виявленні вигорілих ділянок, зокрема на територіях, недоступних через військові дії або окупацію. Водночас їхня
обмежена просторова роздільна здатність знижує точність оцінки масштабів пошкоджень лісів. Представлені у статті
результати просторово-часового аналізу пожеж можуть слугувати основою для виділення територій, що потребують
більш детальних досліджень, спрямованих на уточнення обсягів втрат лісових екосистем, оцінку масштабів їх пошко-
джень, а також розробку стратегій з відновлення лісів, постраждалих від війни.

Ключові слова: лісові екосистеми, природно-заповідний фонд, пожежі, вигорілі території, дистанційний мо-
ніторинг, воєнні дії, Україна.
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Вступ. Повномасштабна війна в Україні чинить 
значний негативний вплив на довкілля, зокрема на 
лісові екосистеми, які зазнають пошкоджень внас-
лідок бомбардувань, забруднення металобрухтом, 
небезпечними хімічними речовинами, масштаб-
них пожеж та несанкціонованих рубок. За даними 
Міністерства захисту довкілля та природних ресур-
сів України станом на листопад 2023 року бойові 
дії охоплювали близько 30 тис. км² лісових тери-
торій країни. Окремого дослідження потребують 
наслідки пожеж, спричинених воєнними діями, для 
лісових ландшафтів природно-заповідного фонду 
(ПЗФ) України. Це дозволило б зрозуміти масштаби 
втрат лісів, оцінити завдані збитки та в подальшо-
му сформувати науково обґрунтовані стратегії їх 
відновлення. За офіційними даними [5] станом на 
1 березня 2022 року у зону бойових дій потрапили 
території 900 об’єктів ПЗФ загальною площею 1,24 
млн га, що складає приблизно третину загальної 
площі ПЗФ України. Під загрозою знищення опини-
лося близько 200 територій (2,9 млн га) Смарагдової 
мережі. Частина цих територій зазнала масштабних 
пожеж. Триваюча війна призводить до зростання 
негативних екологічних наслідків, що підкреслює 
необхідність поточного моніторингу, збору даних і 
оцінки збитків, зокрема для лісового фонду. 

Вихідні передумови. Відповідно до статті 4 
Лісового кодексу України всі лісові масиви на тери-
торії України, незалежно від їхнього основного при-
значення та правового статусу власності, вважа-
ються лісовим фондом країни і підлягають захисту 
з боку держави. До 50% лісів мають обмежений ре-
жим лісокористування й переважно екологічне зна-
чення, а частка заповідних лісів складає 16,1% [4]. 
Станом на 2023 рік за даними Держекоінспекції від 
бойових дій постраждало близько 3 млн га україн-
ського лісу, що відповідає майже третині усього лісо-
вого фонду країни. За даними звіту [7] Державного 
агентства лісових ресурсів України за 2022 рік внас-
лідок війни 2,9 млн га лісів пошкоджені в різному 
ступені. З урахуванням лісів Автономної республі-
ки Крим та ОРДЛО (окремих районів Донецької і 
Луганської областей), окупованих з 2014 року, ста-
ном на початок 2023 р. близько 1 млн га лісу перебу-
вало в окупації або зазнало деструктивного впливу 
в результаті активних бойових дій. Наведені оцінки 
шкоди, заподіяної лісам, різняться в залежності від 
застосованої методики, вихідних даних та часових 
періодів, що бралися до розрахунку.

Стан лісів та наслідки воєнних дій для лісових 
екосистем стали предметом досліджень науковців. 
Загальні відомості про негативні наслідки війни 
для лісів України розглядали у своїх роботах Кузик 
А., Товарянський В. [6], Чернявський М.В., Шукель 
І. [10]. Наслідки пожеж, що сталися через воєн-
ні дії, за даними дистанційного зондування Землі 
(ДЗЗ) досліджували Томченко О. та співавтори [20], 
Холошин І. та співавтори [16], Мацала М. та співав-

тори [17]. Результати дистанційного моніторингу 
пожеж на території об’єктів ПЗФ у зоні бойових дій 
представлені у статті Трофимчука О. та співавторів 
[21]. У роботі Шевчука С. та співавторів [18] за до-
помогою відкритих даних супутників Aqua і Terra, 
NOAA-2, Suomi NPP, Sentinel і Landsat проведено ана-
ліз поширення пожеж на територіях нафтобаз, про-
мислових об’єктів, складах для зберігання облад-
нання та боєкомплекту, лісів та житлової забудови, 
руйнацію інфраструктурних споруд поблизу водних 
об’єктів. У роботі Залюбовської О. та співавторів [3] 
досліджено та виявлено найбільші пожежі на те-
риторії національного природного парку (НПП) 
«Дворічанський» за даними EFFIS.

Саме пожежі є найбільш деструктивними з усіх 
факторів війни для природних екосистем. Вони ви-
никають через численні бомбардування, розриви 
снарядів та мін, займання боєкомплекту, ураженої 
техніки та легкозаймистих речовин у зоні бойових 
дій та довкола неї. Пожежі знищують усе на своєму 
шляху: материнський деревостан, підріст, підлісок, 
що складає нижній ярус лісу, лісову підстилку, руй-
нує ґрунтовий покрив. При цьому втрачаються лі-
сові ресурси, що могли б бути використані для заго-
тівлі деревини, відбувається небажане заміщення 
хвойних рослин листяними, втрачаються популяції 
тварин, у заповідних територіях зникають релікто-
ві види, що несе часто незворотні зміни природним 
комплексам [10]. Наразі оцінка стану лісів усклад-
нена тим, що до значних територій фізичний до-
ступ обмежено через окупацію, ведення активних 
бойових дій та замінованість територій. В таких 
умовах дані ДЗЗ є єдиним джерелом, що дає мож-
ливість оцінити масштаби втрат лісів та негатив-
ний вплив війни на компоненти довкілля. Згідно з 
Методикою, затвердженою наказом Міндовкілля № 
424 від 13.10.2022 р., для оцінки шкоди та збитків, 
завданих ПЗФ, можливе використання даних ДЗЗ 
наряду з іншими джерелами інформації.

Метою статті є просторово-часовий аналіз по-
ширення пожеж та виявлення вигорілих ділянок 
лісу за даними ДЗЗ в межах областей України, де 
велися активні бойові дії з початку повномасштаб-
ного вторгнення російських військ до кінця 2023 
року, а також виявлення уражених пожежами лісо-
вих екосистем в межах ПЗФ.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
За рахунок даних мультиспектральних космічних 
знімків можливо виявити зміни у спектральних 
характеристиках земної поверхні, викликані поже-
жами. Основні підходи виявлення вигорілих діля-
нок рослинного покриву базуються на застосуванні 
даних ближньої (NIR) та короткохвильової (SWIR) 
інфрачервоної області випромінювання. Вони є осо-
бливо чутливими до впливу вогню, оскільки змен-
шення індексу площі листя при повному вигорянні 
та його пігменту (вмісту хлорофілу) при частково-
му обпаленні рослинності призводить до значно-
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го зниження коефіцієнта відбиття в діапазоні NIR.  
І водночас зниження вмісту вологи внаслідок спа-
лювання призводить до збільшення значень у SWIR 
діапазоні. Засновуючись на цих закономірностях 
вченими (López García and Caselles (1991); Key та 
Benson, (1999); Brewer та ін. (2005); Eidenshink та 
ін. (2007)) були запропоновані спектральні індекси 
для виявлення вигорілих ділянок та/або ступеня 
вигорання, зокрема нормалізований індекс горін-
ня (Normalized Burn Ratio – NBR) та диференційо-
ваний нормалізований індекс горіння (Differenced 
(or delta) Normalized Burn Ratio – dNBR). Для тери-
торій активних пожеж найбільш чутливими зонами 
спектру є середня інфрачервона (MIR: 2,5–8 мкм) і 
теплова інфрачервона (TIR: 8–14 мкм) смуга, хоча 
яскравість SWIR також значно збільшується під час 
активних пожеж, що дає можливість використову-
вати датчики супутників із середньою роздільною 
здатністю для активного виявлення пожеж. Ще у 
1990-х роках, контраст випромінювання у MIR та 
TIR діапазонах між осередками активних пожеж та 
фоном (оточуючими територіями) дозволив ство-
рити перші глобальні продукти виявлення пожеж 
на основі знімків удосконаленого радіометра з дуже 
високою роздільною здатністю (Advanced Very High-
Resolution Radiometer – AVHRR) (Ahern та ін. (2001); 
Dwyer та ін. (2000)) [12]. 

Такі супутникові системи, як MODIS і VIIRS, вико-
ристовують теплові інфрачервоні сенсори для вияв-
лення осередків активних пожеж у реальному часі. 
Наразі існує низка геоінформаційних онлайн-плат-
форм із моніторингу пожеж, які базуються на даних 
цих та інших супутникових систем. Найбільш відо-
мими є веб-сервіси FIRMS, NASA (Fire Information 
for Resource Management System– Інформаційна си-
стема про пожежі для управління ресурсами) [14], 
GWIS (Global Wildfire Information System – Глобальна 
інформаційна система лісових пожеж), що є спіль-
ною ініціативою Group on Earth Observations (GEO) 
та програми ЄС Copernicus [15] або EFFIS (European 
Forest Fire Information System – Європейська інфор-
маційна система лісових пожеж) [13], що є частиною 
програми ЄС Copernicus під керівництвом Служби 
управління надзвичайними ситуаціями (EMS). Ці 
інформаційні ресурси надають можливість спосте-
рігати за поширенням активних пожеж та визнача-
ти вигорілі ділянки станом на поточний день та за 
минулі періоди. 

Веб-сервіс FIRMS [14] надає дані про активні 
пожежі майже в реальному часі від спектрорадіо-
метра з середньою роздільною здатністю MODIS 
на борту супутників TERRA та ACQUA, а також на-
бору радіометрів видимого та інфрачервоного ді-
апазону Visible Infrared Imaging Radiometer Suite 
(VIIRS) на борту S-NPP (Suomi National Polar-orbiting 
Partnership), NOAA 20 та NOAA 21 (відомих як JPSS-1 
і JPSS-2). Для США та Канади дані виявлення актив-
них пожеж FIRMS доступні в режимі реального часу, 

а для всіх інших країн світу –  протягом трьох годин 
після супутникового спостереження. Активні поже-
жі виявляються та локалізуються автоматизовани-
ми алгоритмами на підставі «теплових аномалій» 
(коли різниця температур між потенційною поже-
жею та  земним покривом навколо неї перевищує 
заданий поріг). Просторова роздільна здатність 
пікселя активного виявлення пожежі становить 1 
км для MODIS та 375 м для VIIRS, а періодичність 
зйомки – 1-2 рази на добу. Таким чином, дані VIIRS 
та MODIS доповнюють взаємодоповнюють одне 
одного, забезпечуючи виявлення менших за пло-
щею пожеж і дозволяючи більш точно окреслюва-
ти периметри великих пожеж. Дані про активні по-
жежі доступні для перегляду на картографічному 
веб-сервісі FIRMS FIRE MAP або через сервіс NASA 
WORLDVIEW.

Європейська інформаційна система EFFIS вико-
ристовує дані про активне виявлення пожеж, нада-
ні NASA FIRMS. Для того, щоб звести похибку до мі-
німуму (не всі гарячі точки, виявлені супутниковою 
зйомкою, є пожежами) та відфільтрувати активні 
пожежі, які не кваліфікуються як лісові пожежі (на-
приклад, спалювання сільськогосподарських куль-
тур), система відображає лише відібрану підмно-
жину гарячих точок з тих, що виявлені FIRMS. Для 
цього використовується алгоритм, який враховує 
ступінь пошкодження навколишнього ґрунтового 
покриву, відстань до міських територій і штучних 
поверхонь, рівень надійності «гарячої точки» [11]. 
Інформація про активні пожежі зазвичай оновлю-
ється 6 разів на день і стає доступною в EFFIS протя-
гом 2-3 годин після отримання зображень MODIS/
VIIRS.

Для визначення та картографування вигорілих 
ділянок EFFIS у 2003 році був запроваджений мо-
дуль швидкого аналізу Rapid Damage Assessment 
(RDA), що спочатку виявляв вигорілі території 
лише під час сезону пожеж шляхом напівавтома-
тичної класифікації щоденних зображень MODIS із 
просторовою роздільною здатністю 250 м, які були 
доступні протягом кількох годин після зйомки. 
Швидка оцінка забезпечувала щоденне оновлення 
меж вигорілих ділянок на території Європи для по-
жеж площею близько 30 га і більше. З 2018 року до 
алгоритмів аналізу RDA було додано використання 
супутникових зображень Sentinel-2, що дозволило 
виявляти пожежі на площі менше 30 га та уточню-
вати межі вигорілих ділянок, визначених за даними 
MODIS з деталізацією 250 м. Завдяки удосконалено-
му алгоритму нанесені на карту EFFIS вигорілі ді-
лянки покривають близько 95% від загальної пло-
щі вигорілих територій у Європі.

Дані VIIRS також використовуються EFFIS для 
картографування вигорілих ділянок, периметри 
яких окреслюються автоматично на основі коорди-
нат активних пожеж. Алгоритми генерують поліго-
ни майже в реальному часі, навіть за умов невеликої 
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хмарності чи задимленості. Завдяки піксельному 
окресленню форми периметрів вигорілих ділянок 
можуть мати чіткіші форми, ніж при класифікації 
зображень MODIS [19]. З огляду на те, що номіналь-
на просторова роздільна здатність сенсора VIIRS 
для активного виявлення пожеж становить 375 м, 
мінімальна площа виявлених вигорілих ділянок 
складає приблизно 14 га.

У нашому дослідженні проаналізовано дані сис-
теми EFFIS щодо активних пожеж і вигорілих ді-
лянок у лісових масивах і територіях ПЗФ у регіо-
нах України, охоплених бойовими діями внаслідок 
повномасштабного вторгнення російських військ. 
Аналіз охоплює період з 24 лютого 2022 року до 31 
грудня 2023 року та включає території Київської, 
Житомирської, Чернігівської, Сумської, Харківської, 
Донецької, Луганської, Запорізької, Херсонської та 
Миколаївської областей. Картографічні матеріа-
ли, представлені у статті, ілюструють просторовий 
розподіл пожеж та/або вигорілих ділянок, розта-
шування лісових масивів, а також проходження лінії 
бойового зіткнення, межі окупованих і звільнених 
територій станом на грудень 2023 року (за даними 
DeepStateMAP). Для ідентифікації заповідних тери-
торій, що постраждали від пожеж, було додатково 
використано картографічні шари даних ПЗФ України. 

Дослідження включає просторово-часовий ана-
ліз пожеж у зазначених регіонах, а також порівнян-
ня загальної кількості пожеж у 2022 році з аналогіч-
ними показниками за 2021 рік. У результаті вдалося 
визначити території та часові періоди, де масштаби 
пожеж досягали максимальних значень.

Дані EFFIS щодо активних пожеж та вигорілих 
територій у 2021 і 2022 роках свідчать про суттєве 
збільшення площ пожеж в Україні у 2022 році порів-
няно з попереднім роком (рис. 1 а, б). За публічни-
ми річними звітами голови Державного агентства 
лісових ресурсів України [7, 8] у 2022 році в межах 
лісового фонду було ліквідовано 1009 пожеж, що у 
1,5 рази більше, ніж у 2021 році, коли було зафіксо-
вано 659 пожеж. Загальна площа лісових пожеж, з 
урахуванням досліджень деокупованих територій, 
у 2022 році становила 22 893 га, що перевищує по-
казник 2021 року (289 га) у 79 разів. Середня площа 
однієї лісової пожежі зросла у 35 разів, досягнувши 
15,4 га, що вказує на значне посилення негативного 
впливу у 2022 році.  

У 2023 році було ліквідовано 593 пожежі на пло-
щі 906,8 га, з яких 35 пожеж – це великі лісові по-
жежі на загальній площі 446,6 га. Середня площа 
однієї пожежі становила 1,5 га [8]. Утім наведені 
статистичні дані не є повними та остаточними, 
оскільки облік пожеж Державним агентством лісо-
вих ресурсів здійснювався без урахування значної 
частини лісів, що перебувають в зоні бойових дій та 
на тимчасово окупованих територіях, де проведен-
ня інструментальної зйомки площ вигорілих лісів є 
неможливим.

За даними EFFIS з перших днів повномасштабної 
війни у Житомирській, Київській та Чернігівській 
областях спостерігалося стрімке зростання кілько-
сті пожеж. У перший місяць воно було максималь-
ним (рис. 2 а), а після деокупації територій у квітні 
2022 року знизилось до мінімуму. Загалом на цих 
територіях у період ведення активних бойових дій 
(перший місяць повномасштабної війни) сталося 
більше пожеж, ніж за весь інший досліджений пе-
ріод, аж до кінця 2023 року (рис. 2 б). 

На прикладі Київської області (рис. 3) простежу-
ється просторовий зв’язок між розташуванням ви-
горілих ділянок лісу та зоною ведення бойових дій 
у лютому-березні 2022 року. Найбільше постражда-
ли північні райони українського Полісся.

Масштабні пожежі відбулися на території 
Чорнобильського радіаційно- 

екологічного біосферного заповідника та 
Чорнобильського спеціального загальнозоологіч-
ного заказника. Вигорілі ділянки, що датуються бе-
резнем 2022 року, також були зафіксовані на тери-
торії НПП «Залісся», у Святошинському лісі поблизу 
м. Ірпінь, у соснових лісах поблизу м. Гостомель та 
с. Нові Петрівці, в межах Іванівського, Поліського, 
Димерського, Клавдієвського, Тетерівського та 
Макарівського лісгоспів.

Загальна площа лісових пожеж у Київській об-
ласті (без урахування Чорнобильської зони відчу-
ження) протягом 2022 року становила 1 128,53 га, 
що на 1 125,37 га більше, ніж у 2021 році [9].

За час окупації Чорнобильської зони відчуження 
з 24.02.2022 р. до 01.04.2022 р. бойові дії спричини-
ли пожежі, що завдали шкоди живій природі на пло-
щі 14 074 га. Після деокупації зони відчуження було 
зафіксовано пожежі на площі 18 132 га, які сталися 
через підрив боєприпасів та мін. До того ж забруд-
нення територій вибухонебезпечними предметами 
ускладнило роботу пожежних служб у боротьбі з 
вогнем та сприяло поширенню пожеж на більші те-
риторії [9].

На Житомирщині під час активних бойових дій 
від пожеж постраждали ліси природного заповідни-
ка «Древлянський» (знищено понад 2100 гектарів 
лісу [9]), Народицького та Овруцького спецлісгоспів, 
Білокоровицького, Коростенського, Малинського 
та Овруцького лісгоспів.

У Чернігівській області в період активних бойо-
вих дій, які тривали з 24.02.2022 р. до 03.04.2022 
р., пожежі сталися на території Міжрічинського 
регіонального ландшафтного парку, ландшаф-
тного заказника місцевого значення «Рогізне», 
Чернігівського, Ніжинського, Семенівського, 
Корюківського та Прилуцького лісгоспів. За резуль-
татами польового обстеження лісових масивів після 
виходу з території області російських військ виявле-
ні пошкодження лісів ДП «Городнярайагролісгосп» 
(3,89 га), ДП «Бобровицярайагролісництво» 
(14,9 га), ДП «Черігіврайагролісгосп» (497,4 га) та 
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ДП «Чернігівський військовий лісгосп» (416,2 га, з 
них біля 145 га повністю знищено пожежами) [9]. 
Але через систематичні обстріли та обмежений до-

ступ до лісів у прикордонних смугах області більш 
повне проведення польових обстежень лісових ма-
сивів неможливе.

а)  
 

б)  

Рис. 1. Поширення активних пожеж (зелені позначки) та вигорілих 
територій (червоні позначки) на території України за даними EFFIS 

у 2021 році (а) та 2022 році (б) / 
Fig. 1. Distribution of active fires (green markers) and burned areas (red 
markers) in Ukraine based on EFFIS data in 2021 (a) and 2022 (b). 

Рис. 1. Поширення активних пожеж (зелені позначки) та вигорілих територій (червоні позначки) на території України 
за даними EFFIS у 2021 році (а) та 2022 році (б) /

Fig. 1. Distribution of active fires (green markers) and burned areas (red markers) in Ukraine based on EFFIS data in 2021 (a) and 2022 (b).
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На Сумщині порівняно з Київською та 
Чернігівською областями за даними EFFIS сталося 
значно менше пожеж, які до того ж майже не охоплю-
вали лісові масиви. Проте через обстріли та несанк-
ціоновані рубки, здійснені російськими військами, 
на окремих ділянках лісу зафіксовано пошкоджен-
ня до ступеня припинення росту дерев. Масованих 
обстрілів зазнали території Гетьманського НПП та 
НПП «Деснянсько-Старогутський» [9].

У межах Харківської та Луганської областей на 
початку війни кількість пожеж не була високою, 

але у травні-червні 2022 року їх кількість суттє-
во зросла (рис. 4 а), особливо в районі Ізюмського 
лісового господарства та Кремінського лісомис-
ливського господарства. В цей період вздовж до-
лини р. Сіверський Донець від м. Балаклія до м. 
Лисичанськ сталася найбільша кількість пожеж. На 
Луганщині вигоріли значні площі Серебрянського 
лісу Кремінського лісомисливського господарства, 
лісові масиви Сєвєродонецького лісомисливсько-
го господарства. Також пожежі були зафіксовані у 
Станично-Луганському та Новоайдарському лісо-

 

  
а)        б) 

Рис. 2. Поширення активних пожеж (зелені позначки) та вигорілих 
територій (жовто-червоні позначки) у північних областях України за даними 

EFFIS у період з 24.02.2022 по 31.03.2022 р. (а) та з 01.04.2022  
по 31.12.2023 р. (б) / 

Fig. 2. Distribution of active fires (green markers) and burned areas (yellow-
red markers) in the northern regions of Ukraine based on EFFIS data from February 
24, 2022, to March 31, 2022 (a) and from April 1, 2022, to December 31, 2023 (b). 

Рис. 2. Поширення активних пожеж (зелені позначки) та вигорілих територій (жовто-червоні позначки) у північних областях України 
за даними EFFIS у період з 24.02.2022 по 31.03.2022 р. (а) та з 01.04.2022 по 31.12.2023 р. (б) /

Fig. 2. Distribution of active fires (green markers) and burned areas (yellow-red markers) in the northern regions of Ukraine based on EFFIS data 
from February 24, 2022, to March 31, 2022 (a) and from April 1, 2022, to December 31, 2023 (b). 

 

Рис. 3. Фрагмент карти вигорілих територій у Київській області у період 
повномасштабного вторгнення (з 24.02.2022 до 30.11.2023 р.) / 

Fig. 3. A fragment of the burned areas map in Kyiv region during the full-scale 
invasion (from February 24, 2022, to November 30, 2023). 

 

Рис. 3. Фрагмент карти вигорілих територій у Київській області у період повномасштабного вторгнення (з 24.02.2022 до 30.11.2023 р.) /
Fig. 3. A fragment of the burned areas map in Kyiv region during the full-scale invasion (from February 24, 2022, to November 30, 2023).
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мисливських господарствах. За даними Державної 
екологічної інспекції Луганської області, у 2022 
році з початку бойових дій російські окупаційні 
війська частково знищили лісовий фонд регіону 
на площі близько 26 тис. га артилерійськими, авіа-
ційними та важкими вогнеметними системами [9]. 
Постраждали ліси у наступних об’єктах природ-
но-заповідного фонду Луганщини: ботанічному 
заказнику місцевого значення «Серебрянський», 
НПП «Кременські ліси», гідрологічному заказнику 
місцевого значення «Кременські каптажі», заповід-
ному урочищі місцевого значення «Дубовий гай» 
(що являло собою унікальну діброву природного 
походження віком близько 300 років), лісовому за-
казнику місцевого значення «Білогорівській», за-
гальнозоологічному заказнику місцевого значення 
«Жеребець», заповідному урочищі місцевого зна-
чення «Капітанівський ліс» та частині Луганського 
природного заповідника «Трехізбенський степ».

У Харківській області пожежі сталися в ме-
жах Балаклійського (вигоріла майже вся терито-
рія лісового масиву Високий Бір), Вовчанського, 
Ізюмського (непоправну шкоду пожежі нанес-
ли Ізюмському лісу), Куп’янського та Чугуєво-
Бабчанського лісових господарств. Серед об’єктів 
ПЗФ від пожеж постраждали НПП «Дворічанський», 
гідрологічний заказник місцевого значення 
«Графський», ботанічний заказник місцевого зна-
чення «Конопляне», регіональні ландшафтні пар-
ки «Оскільський» та «Ізюмська Лука», ботанічна 
пам’ятка природи «Красношахтарська», заповідне 
урочище «Бір», ландшафтні заказники «Савинська 
лісова дача» (пожежі охопили майже всю терито-
рію) та «Крейдянська лісова дача».

Аналіз даних EFFIS за різні часові періоди по-
казав, що ситуація зі збільшеною кількістю пожеж 

на території Луганщини, Харківщини та півночі 
Донеччини тривала у травні-червні 2022 року, дещо 
менше здіймань було в липні, і майже відсутні поже-
жі в серпні цього року. З того часу і до травня 2023 
року лісових пожеж на цих територіях практично 
не було (рис. 4 б). У травні 2023 року сталися масш-
табні пожежі на території Серебрянського лісу (на 
захід від Лисичанська), де в цей час російські війсь-
ка вели активні штурмові дії позицій Збройних сил 
України. Просторовий аналіз вигорілих ділянок 
у травні-червні 2022 року демонструє кореляцію 
поширення пожеж з проходженням лінії фронту, у 
той час російські окупаційні війська вели наступ 
на міста Лисичанськ, Сєверодонецьк, Лиман. Слід 
зазначити, що в період Харківського контрнаступу 
(вересень 2022 року) масштабні лісові пожежі не 
фіксувалися (рис. 4 б).

У Донецькій області в період повномасштабної 
війни кількість пожеж вздовж лінії фронту суттєво 
зросла у порівнянні з даними 2021 року (рис. 5 а, 
рис. 1 а). У травні 2022 року російські окупаційні 
війська штурмували м. Лиман Донецької області. 
Через численні бомбардування та вибухи боєпри-
пасів у соснових лісах навколо Лиману почалися 
масштабні лісові пожежі. Значних пошкоджень за-
знали лісові насадження ДП «Лиманське лісове гос-
подарство», які входять до складу НПП «Святі Гори». 
За попередніми даними площа лісів природного 
парку, пошкоджених пожежами, обстрілами та важ-
кою технікою, складає майже 18 тис. га. На території 
регіонального ландшафтного парку «Клебан-Бик», 
у тому числі в межах геологічної пам’ятки приро-
ди загальнодержавного значення «Клебан-Бицьке 
відслонення», сталися пожежі загальною площею 
понад 30 гектарів [9]. Масштабні пожежі мали місце 
в межах Дробишевського та Ямпільського лісництв. 
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Рис. 4. Вигорілі ділянки на території Харківської та Луганської областей 
за даними EFFIS у періоди з травня по червень 2022 р. (а) та з серпня 2022 р.  

по квітень 2023 р. (б) / 
Fig. 4. Burned areas in Kharkiv and Luhansk regions based on EFFIS data for 

the periods from May to June 2022 (a) and from August 2022 to April 2023 (b). 
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Рис. 5. Фрагмент карти вигорілих ділянок у Донецькій області в період 

повномасштабної війни (з 24.02.2022 р. до 30.11.2023 року) / 
Fig. 5. A fragment of the burned areas map in Donetsk region during the full-

scale invasion (from February 24, 2022, to November 30, 2023). 
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Рис. 6. Поширення активних пожеж (зелені позначки) та вигорілих 

ділянок (жовто-червоні позначки) на території Запорізької, Херсонської та 
Миколаївської областей за даними EFFIS у період  

з 24.02.2022р. до 31.12.2023р. / 
Fig. 6. Distribution of active fires (green markers) and burned areas (yellow-

red markers) in Zaporizhzhia, Kherson, and Mykolaiv regions based on EFFIS data 
from February 24, 2022, to December 31, 2023. 
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Fig. 6. Distribution of active fires (green markers) and burned areas (yellow-red markers) in Zaporizhzhia, Kherson, and Mykolaiv regions based on 
EFFIS data from February 24, 2022, to December 31, 2023
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Крім того, пожежі сталися у лісових масивах на те-
риторії Українського степового природного запо-
відника (відділення «Крейдова флора») та довкола 
Кальчицького водосховища. 

У перший місяць повномасштабної війни відбу-
лося різке зростання кількості пожеж вздовж меж 
тимчасово окупованих територій Донбасу (ОРДЛО). 
У подальшому висока концентрація пожеж спо-
стерігалася у травні-червні 2022 року у лісах по-
близу м. Лиман та м. Святогірськ, у липні-серпні  
2022 року зросла кількість пожеж довкола міст 
Бахмут, Мар’їнка, Вугледар. У наступні місяці до 
липня 2023 року вигорілі ділянки в межах лісових 
масивів відсутні. У серпні та вересні 2023 року за-
фіксовано пожежі не лише вздовж лінії фронту, а й 
по всій території Донеччини, що пов’язано з висо-
кою пожежонебезпекою у цей період року. 

На територіях Запорізької, Херсонської та 
Миколаївської областей, як і в інших регіонах, мак-
симальна концентрація пожеж зосереджена вздовж 
лінії фронту (рис. 6). Однак часовий розподіл по-
жеж у південних регіонах має свої особливості: на 
початку повномасштабної війни їх кількість була 
мінімальною, а починаючи з травня 2023 року, по-
чала поступово зростати, досягнувши піку у вересні 
2023 року. Після цього, з настанням холодного се-
зону, виникнення пожеж зменшилося до мінімуму. 
Найбільша концентрація вигорілих територій спо-
стерігається в районах, де тривали інтенсивні бойо-
ві дії, зокрема навколо дельти Дніпра (Херсонська 
область) та поблизу м. Оріхів (Запорізька область).

У Херсонській області пожежі відбувалися у 
Великоолександрівському, Каховському лісових 
господарствах, Збур’ївському, Олешківському, 
Голопристанському, Великокопанівському лісо-
мисливських господарствах та Степовому філіалі 
УкрНДІЛГА. Від пожеж постраждали лісові ділянки та 
інша природна рослинність у наступних об’єктах при-
родно-заповідного фонду: НПП «Джарилгацький», 
«Кам’янська Січ», Нижньодніпровському НПП, 
Чорноморському біосферному заповіднику, ботаніч-
ному заказнику «Хрестова Сага», загальнозоологіч-
ному заказнику «Корсунський», ландшафтних заказ-
никах «Інгулець», «Олександрівський», заповідному 
урочищу місцевого значення «Недогірський ліс». 
Також вигоріли ділянки Волижиного лісу та лісові 
насадження довкола території НПП «Олешківські 
піски».

На території Запорізької області від пожеж по-
страждали ліси у Запорізькому, Мелітопольському, 
Пологівському лісомисливських господарствах, 
Кам’янсько-Дніпровському, Приморському та 
Бердянському лісових господарствах. Пожежі 
сталися на територіях ландшафтних заказників 
«Іванівський бір», «Водянські кучугури», «Урочище 
Білозірське», «Змішаний ліс із залишками ковиль-
но-типчакового степу» та ботанічного заказнику 
«Балка Білоглинка».

У Миколаївській області пожежі сталися на 
територіях Баштанського, Березнуватського, 
Володимирського, Вознесенського лісових гос-
подарств, Миколаївського та Очаківського лісо-
мисливських господарств, постраждали лісові 
масиви НПП «Білобережжя Святослава», лісового 
заказника місцевого значення «Балабанівка» та 
ділянки Чорноморського біосферного заповідника 
«Волижин ліс». На початку повномасштабної війни 
внаслідок бойових дій сталася пожежа у природ-
ному заповіднику «Єланецький степ» на загальній 
площі 100 га. За даними Миколаївського обласно-
го управління лісового та мисливського господар-
ства на території Миколаївського та Баштанського 
лісгоспів, що частково перебували під окупацією, у 
2022 році через бойові дії сталося 70 пожеж загаль-
ною площею 1934,43 га. Загалом у Баштанському 
лісовому господарстві знищено ліси на площі  
38,0 га і пошкоджено – 66,0 га, у Миколаївському 
лісгоспі – 842,0 га та 2210,0 га відповідно [2].

Згідно з даними Державної екологічної ін-
спекції Південно-Західного округу, що діє в ме-
жах Миколаївської та Одеської областей, НПП 
«Білобережжя Святослава» та РЛП «Кінбурнська 
коса» внаслідок бойових дій та окупації зазнали 
значних пошкоджень. На території Кінбурнського 
півострова пожежі охопили понад 2000 га земель 
природно-заповідного фонду, завдавши шкоди вод-
но-болотним, степовим та лісовим екосистемам [1]. 

Висновки. Аналіз динаміки поширення пожеж у 
регіонах України продемонстрував прямий зв’язок 
між інтенсивністю загорянь і веденням активних 
бойових дій. Основними факторами виникнення 
пожеж є масові обстріли, влучання артилерійських 
снарядів та замінування територій. Значна части-
на пошкоджених лісів належить до ПЗФ, серед яких 
значних втрат зазнали унікальні та реліктові ліси. 
Постраждали зокрема такі об’єкти ПЗФ, як природ-
ний заповідник «Древлянський», Чорнобильський 
радіаційно-екологічний біосферний заповідник, 
НПП «Залісся», «Кремінські ліси», «Святі гори», 
«Дворічанський», «Білобережжя Святослава», регіо-
нальний ландшафтний парк «Кінбурнська коса», за-
повідне урочище «Дубовий гай» та інші.

Окрім вогню, значну шкоду заповідним те-
риторіям завдають фортифікаційні споруди, що 
нерідко зводяться в межах охоронюваних зон. 
Замінування лісів створює додаткові ризики: ви-
бухи мін можуть спричиняти нові пожежі, усклад-
нюючи їх контроль і гасіння. На територіях, де 
активні бойові дії вже припинилися, встановлен-
ня причин пожеж є складним через залишки боє-
припасів і мін. Розмінування таких зон є критич-
но важливим для забезпечення ефективного па-
трулювання та боротьби з пожежами. У сучасних 
умовах контроль за пожежами на забруднених ви-
бухонебезпечними предметами територіях здійс-
нюється переважно лише з доріг або безпечних 
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зон, що сприяє розповсюдженню великих пожеж, 
які важко локалізувати.

Супутникові дані MODIS та VIIRS широко засто-
совуються для моніторингу пожеж, особливо на 
територіях, де польові дослідження ускладнені че-
рез бойові дії або замінування. Вони забезпечують 
оперативну інформацію про динаміку поширення 
пожеж, дозволяючи ідентифікувати осередки заго-
рянь і оцінювати масштаби вигорілих площ. Однак 
їхня точність обмежена просторовою роздільною 
здатністю, що є прийнятною лише для первинно-
го аналізу. Для детальних досліджень необхідні су-
путникові знімки з метровою або сантиметровою 
роздільною здатністю. Обмеження супутникових 
даних включають можливість пропуску невеликих 
осередків загоряння, прикритих димом або хмара-

ми, а також помилкове виявлення інших джерел  
тепла. Це вимагає додаткової верифікації отрима-
них результатів. Інструменти на кшталт EFFIS доз-
воляють порівнювати супутникові дані з офіційною 
статистикою ДСНС, підвищуючи точність аналізу.

Попри наявний моніторинг, значна частина при-
чин загорянь залишається невстановленою через 
відсутність доступу до територій. Проведений у да-
ному дослідженні аналіз за допомогою даних EFFIS 
може слугувати початковим етапом, що допоможе 
визначити зони, які потребують поглибленого ви-
вчення. Подальші дослідження повинні бути спря-
мовані на уточнення масштабів втрат лісових маси-
вів, оцінку завданих збитків, виявлення незворот-
них змін в екосистемах і розробку стратегій для їх 
відновлення.
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STUDY OF FORESTS FIRES IN UKRAINE AS A CONSEQUENCE OF MILITARY ACTIONS ACCORDING TO 
REMOTE EARTH SENSING DATA

The purpose of the article is to conduct a spatiotemporal analysis of wildfire spread and identify burned forest areas 
using remote sensing data within the regions of Ukraine that experienced active combat from the start of the full-scale 
Russian invasion until the end of 2023. Additionally, it seeks to identify forest ecosystems affected by fires within protected 
areas.

The main material. As of 2023, according to the State Environmental Inspection, approximately 3 million hectares of 
Ukrainian forests have been affected by hostilities, which accounts for nearly one-third of the country’s entire forest fund. 
The combat zone has included the territories of 900 protected areas with a total area of 1.24 million hectares. The article 
presents the results of an analysis of fire spread from the beginning of the full-scale invasion of Russian forces until the 
end of 2023 in regions of Ukraine affected by active hostilities. Based on remote sensing data, cartographic materials were 
prepared to illustrate zones of the highest concentration of burned areas. Particular attention is given to the impact of 
hostilities on natural forest ecosystems and the protected areas, which comprise approximately 50% of the country’s total 
forested areas. The study identified a spatial correlation between the spread of fires and the location of the front line, as 
well as a temporal dynamic of ignitions that coincides with periods of intensified combat activities.

Conclusions and further research. Satellite data from MODIS and VIIRS, utilized via the EFFIS platform, demonstrated 
high effectiveness in detecting burned areas, particularly in regions inaccessible due to military operations or occupation. 
However, their limited spatial resolution reduces the accuracy of assessing the scale of forest damage. The spatial-temporal 
fire analysis results presented in the article may serve as a foundation for identifying areas requiring more detailed 
investigations. These investigations should aim to refine estimates of forest ecosystem losses, evaluate the extent of 
damage, and develop strategies for restoring forests affected by the war.

Keywords: forests, protected areas, fires, burned areas, remote sensing, military actions, Ukraine.
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